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с. 28]. 

 На думку С. Хобфолла, людські ресурси включають 

предметну сферу (поведінкова активність), ресурси стану, 

особистісні характеристики та енергетичні показники. 

Психологічний стрес розвивається при реальній чи уявній втраті 

частини ресурсу або затримці з відновленням витраченого ресурсу. 

Люди використовують різні способи компенсації втрат: пряме їх 

відшкодування, компенсація, переоцінка ситуації і переключення 

уваги на виграшні моменти нової ситуації. Таким чином, втрата 

певного ресурсу є стимулом активного пошуку нового [1, с. 32]. 

Отже, стрес має не лише деструктивний вплив на особистість 

і організм в цілому, але й мобілізує, активізує і об’єднує сили, 

ресурси та індивідуальні властивості, створюючи новий ґрунт для 

саморозвитку, прийняття новаторських і ефективних рішень. Як 

говорив Г. Сельє : “Стрес – це аромат і смак життя... Треба 

навчитися не уникати стресу, а керувати ним.” 
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УДК 82.0:008-057.875 

РОЗУМІННЯ ПОЕТИЧНОГО ТЕКСТУ ЯК ФАКТОР 

ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ 

СТУДЕНТА-СЛОВЕСНИКА 

Ногачевська Інна, викладач РДГУ 

Новітні завдання, які постають перед вищою школою, 

потребують активного пошуку резервів підвищення ефективності 

вузівської освіти. У суспільстві з’явились нові цінності, що 
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вимагають від майбутнього фахівця, а особливо від студента-

філолога, проектування саморозвитку, самоосвіти, високого рівня 

творчого мислення, компетентності у роботі із різними видами 

текстів. 

Процес навчання майбутніх словесників ґрунтується, 

значною мірою, на їх самостійній, дослідницькій діяльності, що 

вимагає достатньо високого рівня інтелектуальної культури. 

Значну роль у її становленні відіграє здатність розуміти та 

інтерпретувати художні тексти, зокрема поетичні.  

Навчання філологів у вузі, на даному етапі, спрямоване 

здебільшого на засвоєння знань, їх закріплення та перевірку, 

недостатньо аналізується операціональна сторона учіння, не 

приділяється увага розвитку розуміння художніх текстів. Саме 

тому актуальним, на нашу думку, постає проблема формування 

способів пізнавальної діяльності як вияву інтелектуальної 

культури в роботі з текстом, а особливо з поетичним. У наукових 

дослідженнях проблеми інтелекту та розуміння розглядались, в 

основному, як незалежні категорії, хоча у феномені 

інтелектуальної культури вони представлені в єдності та 

взаємозв’язку. 

В семантиці поняття інтелекту присутній момент знання, 

момент творчості і проникнення у раніше незвідане. Специфіка 

феномену інтелектуальної культури, розкривається як у його 

функціях так і в структурі. Інтелектуальна культура розглядається 

як певний симбіоз, що поєднує в собі різні сторони мислення. Це 

нагромадження асоціацій (Д.Гардлі, Дж.Прістлі та ін.), процес 

вирішення задач (Н.Ах, К.Марбе та ін.), інтелектуальні операції 

(О.Зельц), акт переструктурування ситуацій (М.Вертгеймер, 

К.Дункер та ін.), логічні структури пізнання (Ж.Піаже) та ін. В 

контексті досліджуваної тематики цінною є концепція 

Л.Виготського, що дає можливість вважати основним 

компонентом інтелекту – рефлексію та метазнання (2).  

На думку А.Брудного, інтелект – це здатність розуміти, а 

розуміння – це здатність осягнути смисл та значення, та 

досягнутий завдяки цьому результат (1). Якщо мислення 

розглядається як процес, то інтелект виступає як його якісна 

своєрідність. Це дає можливість розуміти інтелектуальну 

культуру як певний рівень та характеристику пізнавальної 

діяльності, що формується на основі інтелектуальних дій та 
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стратегій, які дають можливість збагнути глибинний смисл 

отриманої інформації.  

Досліджуючи особливості розуміння студентами наукового 

тексту, Іванова В.П. зазначає, що феномен інтелектуальної 

культури включає змістовий, операціональний та особистісний 

компоненти (4, с.3-10).  

На нашу думку, розуміння поетичного тексту є необхідною 

складовою формування інтелектуальної культури майбутнього 

філолога-спеціаліста та включає засвоєння ним науково-

методологічних та предметних аспектів знань. Рівень розуміння 

поезії визначається ефективністю оволодіння стратегіями 

розуміння, які можуть бути вироблені у студентів на основі 

засвоєння ними спектру прийомів діалогічної взаємодії з 

поетичним текстом. Розуміння поезії може бути вдосконалене 

спеціально розробленою системою лекцій, семінарів та 

тренінгових занять, що значно підвищать рефлексію процесу 

розуміння, дадуть змогу усвідомити авторську концепцію. 

Важлива роль особистісного компоненту, який виражається, у 

даному випадку, в усвідомленні професійно-особистісного 

смислу отриманої інформації та шляхів його творчого 

використання. Вважаємо, що всі зазначені дії, в комплексі, значно 

підвищать рівень інтелектуальної культури словесників та рівень 

розуміння ними поетичного тексту.  

У продуктивній сумісній діяльності виникає оптимальна 

зона реалізації всіх можливостей не лише студентів-філологів, але 

й викладача, що сприяє формуванню творчого мислення 

(О.Матюшкін, В.Ляудіс, В.Рубцов та ін.) Саме така ситуація є 

необхідною для роботи з поетичним текстом як джерелом 

формування інтелектуальної культури студентів. 

Для якісного забезпечення психологічної підтримки молодих 

спеціалістів, ми пропонуємо розроблений нами “Тренінг розуміння 

поезії” як метод створення умов професійного вдосконалення та 

саморозкриття майбутніх фахівців, у якому „тренер” бере на себе 

відповідальність за створення для учасників сприятливих умов, у 

яких є можливим активне професійне самовдосконалення.  

Основними завданнями тренінгу розуміння поезії є: сприяння 

вивченню якісних і структурних характеристик психічних процесів, 

що мають значення для розуміння поетичних текстів; вироблення у 

студентів уміння аналізувати психологічні особливості розуміння 
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поезії; ознайомлення студентів із методами та прийомами 

удосконалення процесів розуміння поетичних текстів; створення 

умов для закріплення наукових знань із психології розуміння 

тексту з метою подальшого застосування в майбутній професійній 

діяльності. 

Система спеціально підібраних вправ забезпечить більш 

ефективне розуміння поетичного тексту і стимулюватиме зростання 

інтелектуальної культури студентів-філологів. 
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Самотність – це соціальний стан, який відображає 

психофізичний статус людини, утруднюючи їй встановлення 

нових і підтримування старих контактів та зв’язків. Самотність 

належить до тих понять, реальний життєвий зміст яких 

видається ясно зрозумілим навіть буденній свідомості. Тим 

часом подібна ясність обманлива, бо приховує досить складний і 

суперечливий зміст, який потребує нагального розкриття, 

оскільки - це головна проблема при вирішенні загальних завдань 




